



樟立天地间

□安殷

江南的樟树，遍及城乡山野。

樟树是宁波市的市树，四季常青，但并非不落叶。它不是在秋冬季落叶，而是在春季，片片飞落。在樟叶集中掉落季节，是城市里环卫工人最辛苦的时候。新长出的叶子很细很嫩，让人怜惜。换叶后，樟树就积蓄力量准备开花了。4月底，蔷薇花开得轰轰烈烈的时候，樟花隐在树叶下，默默地开了，但阵阵清香如何能藏得住？一片蔷薇朵朵绽，满城樟花阵阵香——这是春末最美的时光。

花后结果，樟树果子青色的时候，没人会去注意。秋冬季时果子变成黑色，就必须要注意了，尤其是停在樟树下。樟果会冷不丁地掉在车上，碎成黑色的一坨，因为富含油脂，如果不及时间清洗，这黑点就很难洗掉。乡民种樟树，最关心的是木材，因为可以打家具。樟木箱或是衣柜里放块樟木板，都能防虫防蛀，适宜放羊毛、羊绒、丝绸、羽绒等高档衣物。樟木箱还能驱霉隔潮，字画、书籍、邮票等收藏品放入其中，不虫不蠹不发霉，而且气味芳香，沁人心脾。我以前装修房子时衣柜是自己打的，里面放了几块樟木板，就感觉很香。以前人家嫁女儿，樟木箱是必备的嫁妆，被称为女儿箱。有钱人备上两个装满丝绸的樟木箱，作为女儿的嫁妆，寓意“两相厮守”——父母对女儿的祝福，

全在其中了。

樟树叶掉落在地，沤烂后变得黝黑黝黑，又轻又软，富有营养，做花肥极好。老单位院里的墙角有很多樟树，我挖过这沤烂的叶子，里面夹杂着蚯蚓和樟树籽，用这叶泥来养兰花。第二年春天，兰花开得特别好，只是花盆里长出了许多樟树苗来，因为会妨碍了兰花的生长，我只好拔掉之。

樟树长寿，超过千年的不少，是很多古村的风水树、保护神。奉化区溪口镇的状元岙村有棵古樟树，如同一位顶天立地的巨人，高达30米，分三叉，但一叉已枯萎，从南边望去，像是巨人高举着双臂。这棵樟树覆地约有两亩地，枝叶浓浓郁郁，即便是炎炎夏日，树下也是阴凉一片。树旁有一块碑，碑文介绍，樟树种于晚唐，公元800年左右，距今已有1200多年的历史。据说该村以前出过状元，可谓状元出小岙，樟古郁千年。

我还在杭州六通宾馆后山上见过一棵古樟树，也逾千年。这里是古代法相寺和六通禅寺的遗址所在地，寺院不在，古樟犹存。寻常的石头和树木都有一段故事，何况这棵千年的古樟？古树分为两杈，一枯一荣，东侧枯死，西侧生发。像条巨龙，也像是一个男孩玩的弹弓。只不过这个弹弓大了点。不由赋得一首：巍巍山中樟，一枯一郁葱。东西两分杈，天地一虬龙。无碍观法相，自在连六通。屈臂已千年，还在问苍穹？

归云洞

□魏人彪

一日，天朗气爽，几个朋友相约野炊。

车队在一支叮咚迎候的傍山溪泉边停下。有人招呼大伙下车，尔后添了一句，山上面便是归云洞。

哦，这里就是盖苍山下东仓的小丹山南麓，南宋右丞相叶梦鼎曾经潜心静气读书的地方！

叶梦鼎，字镇之，号西涧，浙江宁海人，出生于南宋开禧年（1200年）。嘉熙元年（1237年）以太学上舍试入优等。初授信州军事推官，后在袁州、吉州、隆兴等地任地方官。景定三年（1262年）任兵部尚书，兼国史及实录修撰。次年，调吏部尚书。咸淳三年（1267年），拜右丞相兼枢密使。叶梦鼎秉持“廉耻事大，死生事小”的人生哲学，正气凛然，刚正不阿，清正廉明，危如累卵之时担当为国，成为后人为学为仕为官为人的楷模。

我踏着步道而上。阳光像山中的空气一样清新，树木葱郁，有鸟的鸣叫声声入耳。至山腰深处，果有一洞，但见洞口高阔，形如大张的狮口。“岩高数丈，其形穹窿，时有云气”，故洞名曰“归云”。洞岩侧畔，悬有两道20余米的瀑布，似白练飘垂，珠玉飞溅时，原本幽静的林间顿时有了哗哗然的生动喧响。洞不大，高约20米，宽6米，纵深仅12米，危岩悬空，似岌岌欲压，洞里体感适宜，一片阳光哗啦啦泼进来，照亮了漫漫洞中岁月。

退出来，在洞口的巨石上站定。我觉得，这里景致虽好，但穷乡僻壤，终究不是一个读书的好地方。然而，叶梦鼎却将这里作为他修身悟道、砥砺心志的“道场”，追求人生目标和价值的出发地，确实有着难能可贵、非比寻常的精神和勇气。故后人诗赞曰：“丹山岙里归云洞，梦鼎求知隐幽中。为相一朝彪史册，千秋凛气颂高风。”

750多年前，这里应该是崇山峻岭深处，没有平坦的车道可以便捷抵达山下，人迹罕至，林木茂密，野兽行迹出没。一个年仅十六七岁的瘦弱少年拨开丛生的荆棘，背着沉沉的书囊、米袋和一些杂物，一步一步地爬上山来。他在世外般的归云洞住下，一住十天、半月，不为其他，只为读书。这个少年，就是叶梦鼎。

小小年纪，只影单身，唯青灯伴读，他却不知孤独。是书的世界里，那些先贤们举着思想的熊熊火炬接踵而来，或谆谆诱导，或促膝探讨，与他在洞中作彻夜的长谈，竟使他无暇尝一尝什么是

寂寞、什么是孤独！

他也不知害怕。他的内心已经没有一丝的空隙，可以让雷鸣、风吼和森林排山倒海的呼啸挤占进来，让禽兽张望和掠过洞口那诡异的影子一闪而过。他在自己的精神土地上埋头耕耘，后来《西涧集》中的主张和思想想必就是在这个时候一点点地萌芽……

读起书来，他冷暖不知，饥饱不觉，读到了忘我无我的境地。至今，当地民间仍然传颂着一则他读书成痴的佳话。一日夜半，他感觉腹生饥饿，才想起忘了吃晚饭，连忙起身做饭，哪知炉膛冰冷，炭火燃尽已熄灭多时。任凭天资聪慧，也难为“无火之炊”啊！他只好提着一只灯笼到山下岙里王村去讨火。对方村民听说来意，不禁哈哈大笑，你手提的灯笼不是火吗？叶梦鼎这才如梦初醒，拍打着大腿：“早知灯是火，饭熟已多时！”

朋友们在附近的林间走动，采摘野果，搜寻枫叶，小风不时把一阵阵惊喜传扬过来，连我身边树的枝叶也被感染到了，飒飒地抖擞。当然，少年梦鼎一定也是天性烂漫的。我能够想见，许多个清晨，他或许就站在我现在站立的位置，遥望东方，迎接一个个辉煌日出；一只斑斓蝴蝶飞过，他会丢下柴禾，紧跟着追逐一回；片刻小憩，仰望浩瀚星海，他也会孩子气地揣摩一番吧，他是明亮的这一颗，还是遥远的那一颗……

用理想去缔造生活的美好的人，一定无比热爱生活。

宁海虽然地处浙东山陬海隅，却向来崇尚读书。人不负书，书必不负于人。故史上大师大家大儒辈出，郑霖、叶梦鼎、胡三省、舒岳祥、方孝孺、柔石、潘天寿等等，方孝孺更是因被誉为天下“真读书种子”而成为“百鸟中之孤凤”的一代大儒。

如今，由于科技的发展，阅读的方式更加多样化，但小城文气依然，小城人崇尚读书的品质秉承如初。书的灵透、书的雅致、书的睿智，宛如雨露和清风，日润月濡，小城人的情怀和灵魂也便有了淡淡的书卷气……

读书是快乐的。有人说，将来可以用芯片植入等高科技手段获得知识，快捷而高效，我不以为然。读书给我们身心带来的愉悦和心智完善，是任何智能设施都无法赋予和做到的。

将目光再次投入洞中，我仿佛看到少年梦鼎倚着岩石捧书而读的姿势，他专注的神情欣悦而灿烂。